

《成主学堂》认识教会纪律

第3讲：你的工作地点——你所在的地方教会

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。目前我们正在学习的课程是“认识教会纪律”。今天我们来到这个系列课程的第3讲。在前面的章节中我说过，耶稣委派我们所有的基督徒参与执行教会纪律。然后我们探讨了这项工作所需要的思想架构和心态。现在，让我们花点时间来思想我们实际的工作地点：也就是你所委身的教会。成为一个地方教会中的一员，比以往任何时候都重要。但到底什么是教会呢？这个问题的答案太多了！希腊语中的教会一词，大致可以翻译为“被召出来的人”。圣经将教会称为神的子民、基督的身体、圣灵的殿、圣洁的国度、有君尊的祭司、羊群、真理的柱石和根基等等。而主耶稣也将自己与教会等同起来。使徒行传 9:4-5：“他就仆倒在地，听见有声音对他说：‘扫罗！扫罗！你为什么逼迫我？’他说：‘主啊！你是谁？’主说：‘我就是你所逼迫的耶稣。’”扫罗只是逼迫教会和基督徒，耶稣怎么说“你为什么逼迫我”呢？原来耶稣把自己与教会等同起来。这其中的任何一种描述，都够我们花很长的时间来思考了。我们常常习惯把教会称为是天国在地上的大使馆。传讲福音的地方教会也代表着一个国家，这个国你在任何地方都找不到。基督的国在历史的尽头等着我们，只不过这国的子民，现在开始登上历史的舞台。他们在主日，也就是每周的第一天聚会，他们传扬着基督君王救赎和掌权的信息。他们借着洗礼来彼此确认，用饼和杯代表他们的国宴。这是一个很好的比喻，把地方教会比喻为天国在地上的大使馆。

什么是教会？

那什么是教会呢？我们已经有过很多次的探讨。教会就是一群基督徒，他们奉耶稣的名定期聚会、传福音和施行圣礼，共同确认自己作为耶稣跟随者的身分。是的，我把聚集的地方教会比喻成大使馆，但这就是地方教会的实质。新约的作者说，我们是天上的国民，是圣洁的国度，生活在世上的万民中。而教会的聚会就是这种大使馆、是前哨、群体，或基督的国度。我们共同敬拜的是另一位主，我们拥有的是另一个世界的文化，或说另一个国度的文化。这个文化有什么特征呢？灵里贫穷、为罪哀恸、温柔、饥渴慕义、怜悯、清心、使人和睦，甚至愿意为义受逼迫等等。我们的言谈举止，不同于这个世界上的人。我们甚至还会做一些莫名其妙的事，比如施舍钱财。而我们作为基督使者的工作，乃是这样：呼吁其他人与我们那位大君王和好。换句话说，当世上的万民走进我们的一个聚会时，他们应该能说：“这些人的行为和我们是不一样的。他们是从哪里来的？”他们应该惊讶于神借着我们的合一所彰显的智慧。在圣经以弗所书 3:10：“为要借着教会使天上执政的、掌权的，现在得知神百般的智慧。”他们应该羡慕我们彼此相爱。约翰福音 13:34-35：“我赐给你们一条新命令，乃是叫你们彼此相爱；我怎样爱你们，你们也要怎样相爱。你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。”当他们看见我们的好行为时，应当禁不住赞美神。你所在的地方教会，应该由真正被召出来的人组成。我们是属神的子民，是圣灵的居所，是神儿子的身体！我们属于另一个世界。我们生活在地上，但属于天国，是天国在地上的代表。

地方教会的权柄

更重要的是，地方教会有权以一种特殊且正式的方式，为君王耶稣代言。比如说，你可能会想到，中国驻某个国家的大使馆，就是在那里代表中国。同样的，一个聚集的地方教会，可以代表天国发出“官方”声明，而单个基督徒却无法做到这一点。因此，教会纪律依赖于这样一个事实：聚集的教会能够代表耶稣和祂在天上的王权，发出正式声明。我认为，今天的基督徒很难理解这一点。他们不明白“教会能以我作为基督徒个人无法做到的方式，为天国‘代言’意味着什么”，也很难接受——“这不可能，对吧？”现在，让我试着用马太福音来简要说明我对此的理解。首先要知道的是，马太福音集中阐述了一个问题，也就是谁在地上代表天国。让我们重回伊甸园时代，那时天国和地上本为一，然而在创世记3章，天国和地上的国分开了。而马太福音的起头，便是施洗约翰和耶稣出现，宣告天国近了。接着耶稣继续说，什么样的人将拥有天国和承受地土。然后祂吩咐祂的门徒要这样祷告：愿父的旨意行在地上，如同行在天上。此外，祂还吩咐他们要积攒财宝在天上，而不是地上，这些经文相信我们都已经非常熟悉了。整卷马太福音不断提到天上或天国，共有七十三次。在这卷书的结尾处，耶稣说父已将天上地下所有的权柄都赐给了祂。天国和地上不太可能再次完全合在一起，但在耶稣的主权下，它们合而为一了。所以，耶稣代表天国！

但这还不是全部。在马太福音16章，耶稣赐给使徒一样东西，称为“天国的钥匙”。接着在马太福音18章，祂又把这些钥匙赐给地方教会，并对他们说：“凡你们在地上所捆绑的，在天上也要捆绑；凡你们在地上释放的，在天上也要释放。”这是什么意思呢？就像耶稣在马太福音16章肯定了彼得和他的信仰内容一样，这意味着聚集的教会有权柄确认属乎福音的人和事——谁是真正的福音认信者，以及什么才是正确的福音，有点像这样：地上的列国啊，你们当听，当听！我们在此代表天上的神宣告，耶稣就是被钉十字架且死里复活的弥赛亚。这就是福音的信息。我们还要宣告，这些人就是祂天上之城的国民。而你们地上的万民啊！应该把这个信息看作是属天的信息，应该把这些人看作是天上的国民。

或者像这样：“这不是属天的信息，这人也不是天上的国民。”换句话说，在马太福音16章和18章中，神赐给地方教会权柄，让他们代表耶稣说话，也代表天国说话。为此，教会明确表达自己的信仰声明，并接受人们成为神家的一员，当然也有可能是将某人从教会逐出。我认为，我们必须认识到，马太福音提到的天国与其说是一个地方，不如说是一种法律制度或治理模式。马太福音中的天国，是指天父的法律制度或治理模式。因此，在天上捆绑或释放，是在代表天国政府以大使的权柄说话。在那个叫天国的地方，一个人的情形不会因为教会的捆绑和释放而发生改变，但他在地上的情形却改变了。他要么成为地上有形教会中的一员，要么被教会除名。所以说，教会作为基督的身体，其职责就是为天国政府代言。我已经用了大使馆的比喻，来说明教会权柄的本质。大使馆可以以一种公民个人无法做到的方式，为本国政府代言，比如颁发给你护照。还有一个比喻也有助于说明问题，想想法官的工作。当法官说“有罪”或“无罪”时，他是在代表法律制度或者政府说话。他不是法律的制定者，也不能使一个人有罪或无罪。但他代表一个法律制度发言的事实意味着，他的声明对现实世界产生了影响：被告人要么获得自由，要么被监禁。同样地，当聚集的教会发言时，要确认的是某种教义或行为是否合乎福音、某个人是否属于福音的子民，而这就对现实世界产生了影响：地方教会也由此就产生了。当然，教会也有可能判断错误，就像父母、王子和法官的判断可能会出错一样。尽管如此，教会的工作仍是向上传达天国关于属乎福音的人与事的指示。他们宣告谁是基督身体的成员。教会的发言既合乎律法（代表基督的国度），又代表一种盟约（新约）。

那么，教会如何宣告这些事呢？借着洗礼和主餐。洗礼是我们属于新约和成为基督国度子民的标志，就像割礼是亚伯拉罕之约的标志一样。主餐是我们日常的纪念形式，就像逾越节是以色列人纪念神的日子一样。这些圣礼向世界展示了谁是教会的一员，相当于在我们胸前放上耶稣的名牌，是信徒之间的一种盟约。在这约中，他们借着圣礼来确认彼此的信仰，并同意彼此督责作为基督门徒的生活。如果这些你没有完全理解，那么我简单来说就是，地方教会专门为天国代言，并奉父、子和圣灵的名，为人们施洗。地方教会以祂的名聚集，来代表祂自己、祂的名、祂的权柄。当基督徒聚集成为地方教会时，他们拥有的权柄，是我们单个基督徒所没有的：将我们自己定义为一群基督国度的子民；共同确认使我们成为基督徒的福音信息；以及确认或辨别彼此是否是信徒。单个基督徒做不了这些事的，毕竟，需要两三个人就福音信息和彼此的信仰告白达成一致，才能成为一个教会。你自己认同自己，不能称之为教会！

你和你的工作地点

亲爱的朋友，现在，有一件真正了不起的事发生了：耶稣要求你和你聚会的教会一起拿着天国的钥匙。比如说，在哥林多教会一个教会纪律的案例中，保罗对教会的会众就是这样说的：“就是你们聚会的时候，我的心也同在。奉我们主耶稣的名，并用我们主耶稣的权能，要把这样的人交给撒但，败坏他的肉体，使他的灵魂在主耶稣的日子可以得救。”他的讲话对象不是长老或牧师，而是哥林多教会的全体会众。此外，请注意他是在哪里吩咐那些会众，要把这样的人交给撒但的呢？他们奉耶稣之名聚会的地方。耶稣的大能正是在这里显现出来的。事实上，作为一名教会的一员，你的工作并不是从参加聚会开始的，而是从整周与其他会众的共同生活开始的。我们将在接下来的课程中讨论这个问题。不过，值得注意的是，你参与了这个大使馆或天国群体的工作。这就好像你进入大使馆去更新护照，但他们却邀请你一同工作！于是，你现在成了一名大使馆的工作人员。作为教会的一员，你是在为一个代表天国的大使馆工作。你意识到这一点了吗？你的母亲曾经对你有过如此高的期望吗？只有那些意识到这是教会全体会众的崇高使命的基督徒，才能在世人对基督信仰的抵挡中成长。至于那些试图脱离教会督责和团契而生活的人，他们可能会在一个充满敌意的城市暂时存留，但许多人最终会被完全同化。但愿他们能知道在大使馆的大门内，可以找到力量和安全的港湾！亲爱的弟兄姊妹，委身在一间教会，和这间教会里的弟兄姊妹彼此勉励，督责，一起成长吧，这是你工作的地方。